

读书班 上海各团组织负责人分享学习体会

绽放青春，在引领中实现价值



本版摄影 青年报记者 吴恺 常鑫

高校

坚定理想信念 践行社会主义核心价值观

通过读书班的学习，复旦大学团委书记赵强结合复旦团委工作有三点体会。站在历史维度中，他觉得需要不忘初心，为实现中国梦而不懈奋斗。立足现实维度，需要奋发有为，增强对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信和文化自信，坚定不移为中国特色社会主义共同理想而奋斗。展望未来，要砥砺前行，志存高远，坚定理想信念，关注民族命运、关注国家发展、关注社会进步，在学习中成长、在历练中成才、在奋斗中成功，在实现中华民族伟大复兴中国梦的历史征程中，书写中国青年运动的新篇章。

东华大学团委书记杨蓉对摘编中提到的“引导青少年树立和践行社会主义核心价值观”内容印象很深，“没有理想信念，就会导致精神上‘缺钙’。”

杨蓉觉得，团的工作要引导青少年树立和践行社会主义核心价值观，因为理想指引人生方向，信念决定事业成败，这项工作也是学生培养体系中不可或缺的。但如果只是以口号等形式呈现，很难引导学生积极学习，只有融入各种活动中，才能让更多学生接受。



比如今年暑假，校团委在社会实践专门开设了“大学生践行社会主义核心价值观”的专项，有学生围绕“爱国”这个词进行社会实践，也有团队学生围绕“民主”开展实践，这样的社会实践更具有现实意义，也更利于学生接受。

“团委工作也更加注意融入学校思政改革的重点工作中，积极探索‘思政课程’向‘课程思政’的转变，在工作内容、工作方式上融入社会主义核心价值观的

内容，在潜移默化中影响学生，发挥时代正能量。”杨蓉说道。

结合读书班的学习，上海出版印刷高等专科学校团委书记王伟谈到，他们学校设计了一系列社会主义核心价值观专题教育，并打造了红色印迹中国的实践教学课程，实地考察延安新闻纪念馆，并建成实践育人基地，让学生们到老校长成长的地方去探索他的青春岁月，明白自己当下应该做什么。

心系青年 有“本领恐慌”的忧患意识



上海财经大学团委书记沈亦骏说，《论述摘编》从各方面阐述了青少年工作的要义和共青团工作面临的责任与挑战，立意深刻，同时也平实动人。作为高校团干部，沈亦骏一直在思考如何开启青年的大学之道、成才之道，而思想政治引领是不可或缺的重要一环。工作中要在理想信念上进行有力引导，引导大学生面对纷繁复杂的信息时冷静思考，客观判断，坚定理想信念，坚守初心。

同时她觉得，心系青年、心向青年，是团干部们的使命担当。对自己，要修炼心性锻炼能力，要有“本领恐慌”的忧患意识，要学习总结方法论，提升专业度。从理论认识、管理方法、服务能力三个角度去完善自身的专业化储备。“青年的责任与使命要与祖国

的发展、民族的振兴相融合，我觉得共青团干部的使命更要心系青年，引领青年成长，在育人的过程中也不断育己，做出属于团工作、青年工作的一份匠心。”

华东师范大学团委书记梁宏亮认真学习了《论述摘编》，他觉得，高校团工作事情多、任务重，常常容易忘了工作本身的价值和意义。《论述摘编》不仅为团干部提供了工作理念和经验，更为团工作的开展提供了一张简明扼要的全景地图，时刻提醒团干部不忘初心，高举旗帜，围绕中心、服务大局。

《论述摘编》中提到，团的干部，必须提高工作能力，都要有“本领恐慌”的忧患意识。

这一点也让梁宏亮觉得“醒脑”。高校是各种思潮交流交锋的高地，青年学子是引领风

气之先的力量。他认识到，高校团干部的确要不断充实自己，在网络、学习、生活、科技、文艺等方面都能够同青年“对上话、交上心”；要不断提高自己“引领时尚、引领风气”的能力，努力成为同学们身边可亲、可敬、可学的意见领袖和青春榜样，“特别是在思想引领工作中要能够出思想、出产品、出项目、出成效，在新形势下，不仅夯实意识形态的组织化动员基础，更要提升意识形态的网络化和社会化动员能力。”

团的干部必须心系青年、心向青年，必须提高工作能力，不断充实自己、提高自己。同济大学团委书记陈城表示，通过学习，他们将“抓队伍”，完善人才培养体系，“增强基层团工作力量，提升团干部的思想认识及业务水平。加强校团委队伍建设，同时也加强学生队伍的管理与建设，推荐优秀团员作为党的发展对象，推荐优秀学生成为入党积极分子，担负起党凝聚青年的主要职责。”

此外校团委汇编了《同济大学学生学习习近平总书记对青年寄语读本》，并在开学之际发放给参加军训训练学生、参加新生训练营的本科新生以及全体团支部，要求开展主题团日活动专题学习。

陈城说，近期校团委还将组织全校团委老师专题学习《习近平关于青少年和共青团工作论述摘编》，进一步统一思想、凝聚共识。

立足青年、搭建平台 提升服务针对性

上海市少儿研究中心主任杨江丁觉得，习近平总书记对于少年儿童有着“立志向 有梦想”的殷切期望。如何让少先队工作突出理想？如何让“红领巾”相约“中国梦”？这是少先队工作的研究重点。在学习《习近平关于青少年和共青团工作论述摘编》后，杨江丁觉得，多梦的时代和年华要给小朋友更多的空间发展自身的兴趣爱好，少先队要坚持全团带队战略，要与共青团要多组织联动，要让少先队在社会大旗的活动中多亮相多参与。

2015年7月6日，习近平总书记在中央党的群团工作会议上的讲话中提到，农村贫困人口、城市困难群众、进城务工人员、农村留守妇女、儿童、老年人、残疾人，这些都是特别需要关爱的群体。

共青团湖北省驻沪团工委书记李艳玲说，这些群体也是她日常在沪服务的对象。她在学习习近平总书记讲话后反问团工作者，如何发挥有效资源服务到他们？如何把广泛的人脉用在有需求的人群中？“用对待亲人的方式，多为他们着想帮助他们解决实际困难，让他们感受到

大家庭温暖。”

同团中央新一届领导班子集体谈话时的讲话中，习近平总书记曾提到，团干部要在青年中树立威信，自己理想旗帜举得高、守得住，才能服人。上海社会科学院团委书记助理王淞是单位团工作的“90后”青年干部，她觉得今后在团工作层面上，需要先强化自身素质，思考如何与单位“90后”学生的自由诉求进行融合。

中国商用飞机有限责任公司团委书记张效在学习系列讲话后表示，习近平总书记青年观五位一体系统构筑了青年成长基石。坚定理想信念，决定青年成长的高度，是青年奋力实现中国梦的精神支柱。练就过硬本领，决定青年成长的力度，是青年奋力实现中国梦的能力保障。勇于创新创造，决定青年成长的速度，是青年奋力实现中国梦的关键。

“中国商飞公司中35岁以下员工占比76%。后续要引导青年展现作为，深入推进青年英才工程，搭建青年技能提升平台、青年权益维护平台和青年榜样示范平台，开创‘互联网+共青团’工作新格局，把握网络阵地主导权和主动权。”